

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

---

---

**Е.С. ЗОТОВА**

кандидат экономических наук,  
ведущий научный сотрудник экономического факультета МГУ  
имени М.В. Ломоносова

### **ПОТЕНЦИАЛ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ В XXI в. (обзор VI политэкономического конгресса «Экономические теории XXI века: потенциал развития и решения практических проблем»)**

Представлен обзор докладов и выступлений участников VI Международного политэкономического конгресса «Экономические теории XXI века: потенциал развития и решения практических проблем» (МПЭК–2022), состоявшегося 17–19 мая 2022 г. на базе экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в рамках программы Московского академического форума «Россия: вызовы глобальной трансформации XXI века» (МАЭФ–2022). Особенностью конгресса стало обсуждение роли и места различных направлений экономической теории и их потенциала в условиях резкого обострения глобальных проблем и геэкономических угроз. Участниками конгресса в выступлениях были показаны необходимость пересмотра экономико-теоретических подходов к исследованиям развития всей мировой социально-экономической системы в XXI в., а также значение фундаментальных исследований в области политической экономии в решении современных социально-экономических проблем и отмечена важность корректирования процесса преподавания экономических теорий в вузах.

**Ключевые слова:** VI Международный политэкономический конгресс, политическая экономия, экономическая теория, неоклассическая теория, современное кейнсианство, современный марксизм, новый институционализм, поведенческая экономика, инклюзивный капитализм.

**JEL:** A11, A20, B41, B52, O33.

**DOI:** 10.52180/2073-6487\_2022\_6\_154\_159.

В мае 2022 г. на базе экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова состоялся VI Международный политэкономический конгресс (МПЭК–2022). Он проходил в рамках Московского академического экономического форума – МАЭФ-2022. Организаторами конгресса стали экономический факультет МГУ, Институт нового индустриального развития имени С.Ю. Витте и журнал «Вопросы политической экономии». В работе конгресса приняли участие ведущие ученые МГУ, институтов РАН, ученые и преподаватели научно-образовательных центров из более 30 регионов России, а также ученые из 18 стран мира. Тема конгресса – анализ потенциалов развития различных направлений экономической теории, представленных в спектре исследовательских и педагогических процессов в нашей стране и за рубежом, в решении проблем хозяйственной практики.

В центре внимания (как и всякий раз в рамках политэкономических конгрессов) была классическая политическая экономия. Однако на данном мероприятии ученые и преподаватели не ограничились только одним этим направлением, а рассматривали вынесенные на обсуждение проблемы более широко — в неоклассике и в таких направлениях экономической науки, как новый институционализм, эволюционная экономическая теория и ряд других.

На открытии конгресса с приветствиями выступили декан экономического факультета МГУ, д.э.н., профессор А.А. Аузан и директор Института нового индустриального развития имени С.Ю. Витте, президент Вольного экономического общества России, президент Международного союза экономистов, член-корреспондент РАН С.Д. Бодрунов.

Важной особенностью конгресса стало обсуждение роли и места различных направлений экономической теории и их потенциала в решении социально-экономических проблем в условиях глубоких технологических, экосоциальных, экономических изменений 2020-х гг., обусловленных резким обострением глобальных проблем и геополитическими и экономическими угрозами.

В рамках первой сессии пленарного заседания «XXI век: потенциал основных направлений экономической теории в решении фундаментальных проблем социально-экономического развития» (модератор – заведующий кафедрой политической экономии экономического факультета МГУ, д.э.н., профессор А.А. Пороховский) были представлены доклады, в которых рассматривались потенциалы разных направлений политической экономии. Так, потенциалу классической политической экономии был посвящен доклад д.э.н., профессора А.В. Бузгалина (экономический факультет МГУ), потенциалу неоклассической теории — доклад заведующего кафедрой математических методов анализа экономики экономического факультета МГУ,

д.э.н., профессора Ф.С. Картаева, потенциалу современного кейнсианства – доклад заведующего кафедрой истории народного хозяйства и экономических учений экономического факультета МГУ, д.э.н., профессора А.Г. Худокормова, а потенциалу новой институциональной теории – доклад заведующего кафедрой конкурентной и промышленной политики экономического факультета МГУ, д.э.н., профессора А.Е. Шаститко.

В своем докладе А.В. Бузгалин подчеркнул, что исследования современной классической политической экономии по своей сложности и результатам не сводимы к тем, которые были в XVIII–XIX вв. и проводились А. Смитом, Д. Рикардо и К. Марксом. В частности, современный марксизм показал новую природу рынка, который превратился в тотальную силу и на котором крупнейшие корпорации манипулируют остальными акторами экономического процесса. В современной марксистской теории отражаются те трансформации в отношении труда и капитала, которые происходят под влиянием креативной революции и развития NBKS-технологий, изменений в социальной структуре и многих других вызовов.

В свою очередь Ф.С. Картаев отметил, что, по его мнению, многие критические замечания в адрес неоклассики в значительной степени преодолеваются в современной неоклассической теории, в частности, поведенческой экономикой, которая рассматривает не только рациональное поведение *homo economicus*, но и другие модели экономического поведения на рынке различных экономических агентов.

А.Г. Худокормов показал, что именно в современных условиях глубоких трансформаций и в технологиях, и в социальной жизни общества востребованной является кейнсианская теория, акцентирующая внимание на активной роли государства в регулировании глобальных и национальных экономических процессов.

А.Е. Шаститко в своем докладе остановился на ключевых достижениях нового институционализма, полученных в рамках теории прав собственности, теории фирмы и в ряде других производных разработок.

Состоявшаяся затем дискуссия вызвала большой интерес у присутствующих на конгрессе ученых, а также у участников заседания в оффлайн- и в онлайн-режиме. В качестве диспутантов по докладам выступили д.э.н., профессор Р.С. Дзарасов (Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова), академик РАН А.Д. Некипелов (директор Московской школы экономики МГУ) и другие ученые.

Второе пленарное заседание конгресса было посвящено проблемам преподавания экономической теории. Здесь следует отметить доклады, которые характеризовали особенности преподавания классической политической экономии в XXI в. С таким докладом высту-

пила к.э.н. О.В. Барашкова (экономический факультет МГУ), отметившая, что политическая экономия и в XXI в. преподается и в Московском университете, и в других университетах России, и в университетах США и Западной Европы. Большое внимание преподаванию политической экономии уделяют университеты Китая, где в настоящее время практически во всех крупных вузах созданы институты (факультеты) марксизма.

А.А. Пороховский подчеркнул, что в преподавании экономической теории прежде всего важно системно представить объект – саму экономическую жизнь, ибо набор разрозненных представлений, который дают в ряде случаев современные учебные курсы, не формирует у студентов целостного мировоззрения о развитии и функционировании национальных экономических систем и мирового хозяйства в целом.

Д.э.н., профессор С.А. Толкачев (Финансовый университет при Правительстве РФ) охарактеризовал поиски оптимальной программы преподавания экономической теории в своем университете, показав, что, программа по экономической теории у них включает в себя значительные элементы классической политической экономии, а также отметил, что в работах ряда ведущих ученых и политических деятелей в США и Западной Европе в настоящее время активно ведется поиск новых отношений, лежащих по ту сторону классического капитализма в рамках модели так называемого инклюзивного капитализма.

Эти сообщения вызвали активную дискуссию участников конгресса. С весьма содержательными комментариями по этому поводу выступил член-корреспондент РАН В.С. Автономов (НИУ ВШЭ), который подчеркнул, что одними из преимуществ преподавания неоклассической теории являются относительно простая алгоритмизация учебного процесса и возможность ведения занятий на основе стандартных курсов с сосредоточением основного внимания на решении математических задач.

Д.э.н., профессор А.А. Мальцев (экономический факультет МГУ) указал на то, что в настоящее время в экономической науке в мире господствует преимущественно позитивистский подход. Он представил интересные данные о том, как именно оценивают свое позиционирование ученые и в России и за рубежом в пространстве различных школ экономических теорий, отметив, что большинство исследователей пытаются воздержаться от соотнесения себя с какой-либо конкретной школой, предпочитая характеризовать свою позицию как нейтральную исследовательскую деятельность.

Д.э.н., профессор Г.Д. Гловели (НИУ ВШЭ) подчеркнул особое значение преподавания истории экономических учений и экономической истории, ибо вне исторического подхода, вне исторического видения экономического процесса теряются его качественные определенности.

На третьей сессии пленарного заседания – «Настоящее и будущее российской экономической системы: взгляд сквозь призму гетеродоксальной экономической теории» – выступили ученые кафедры политической экономии экономического факультета МГУ, представившие новые коллективные доклады сотрудников кафедры: д.э.н., профессор А.И. Колганов («Российская экономика: системный взгляд»), д.э.н., профессор И.М. Теняков («Рост и/или развитие: специфика российской экономической модели»), д.э.н., профессор И.В. Манахова («Человек в экономике будущего»).

В дискуссии по этим докладам с позитивной оценкой новых разработок кафедры политической экономии выступили: д.э.н., профессор О.А. Александрова (заместитель директора Института социально-экономических проблем народонаселения ФНИСЦ РАН), член-корреспондент РАН Г.Б. Клейнер (заместитель научного руководителя ЦЭМИ РАН), д.э.н. В.Ю. Муzychук (заместитель директора Института экономики РАН) и другие ученые.

Следует специально подчеркнуть, что в рамках конгресса прошел международный семинар на тему: «Противоречия социально-экономического развития в XXI в.», на котором исследования ученых-экономистов рассматривались в политэкономическом контексте. В рамках этого семинара выступили ученые из многих стран мира, в том числе представители различных направлений экономической теории: профессора Аннамария Артнер (Университет имени Милтона Фридмана, Венгрия), Киоди Гульемо (Римский университет Сапиенца, Италия), Савас Матсас-Михаил (Афинский национальный университет, Греция), Хироши Ониши (Университет Кейо, Япония), Эл Кэмпбелл (Университет Юты, США), Дэвид Котц (Университет Массачусетса, США), Дэвид Лайбман (Университет Нью-Йорка, США), Парамжит Сингх (Пенджабский университет, Индия), Дэвид Лэйн (Университет Кембриджа, Великобритания), Радика Десаи (Университет Манитобы, Канада) и т. д. Кроме того, в рамках конгресса были проведены другие семинары и секции, в частности, такие как: «Развитие методологии и теории политической экономии в XXI в.», «Политэкономическая методология и теория как ключ к исследованию и решению основных проблем социально-экономического развития», «Геополитэкономические проблемы современного мира: причины, следствия, направления решения», «Человек, общество, природа: политико-экономический дискурс».

Весьма активным оказалось заключительное пленарное заседание конгресса, посвященное исследованиям экономико-теоретических подходов к социально-экономическому развитию в современных условиях, где отмечалась необходимость совершенствования подходов, в том числе и их пересмотра. Выступивший среди других участников

конгресса академик РАН С.Ю. Глазьев подчеркнул огромное значение перехода к стратегии опережающего развития, особенно актуальной в условиях нынешнего обострения геополитических противоречий.

В целом конгресс прошел в режиме плодотворных дискуссий. Большинство участников подчеркивали необходимость дальнейшего развития теоретических исследований в процессе преподавания политической экономии, представив целый ряд конструктивных предложений по корректированию процесса преподавания экономических теорий в университетах, а также внесли предложения о проведении общероссийской дискуссии о реформировании преподавания экономической теории в вузах.

Дата поступления рукописи: 07.11.2022 г.

#### ABOUT THE AUTHOR

**Zotova Elena Serafimovna** – Cand. Sci. (Econ.), Leading Researcher at the Faculty of Economics, Lomonosov Moscow State University, Moscow, Russia  
eszotova@mail.ru

#### POTENTIAL OF THE MAIN AREAS OF ECONOMIC THEORY IN THE 21ST CENTURY (Review of the VI Political Economic Congress «Economic Theories of the 21st Century: the Potential for Development and Solution to Practical Problems»)

The article presents an overview of the VI Political Economic Congress «Economic Theories of the 21st Century: the Potential for Development and Solution to Practical Problems» (МРЕК-2022) held on May 17–19, 2022 as a part of the Moscow Academic Forum (MAEF-2022) at the Faculty of Economics of Lomonosov Moscow State University. A feature of the congress was the discussion of the role and place of various areas of economic theory and their potential in the context of a sharp aggravation of global problems and global economic threats. A need to revise the economic and theoretical approaches to development was a concern in the participants speeches, as well as the importance of theoretical research in the field of political economy and the relevance of adjusting the process of teaching economic theories in universities.

**Keywords:** *VI International Political Economic Congress, political economy, economic theory, neo-classical theory, modern keynesianism, modern marxism, new institutionalism, behavioral economics, inclusive capitalism.*

**JEL:** A11, A20, B41, B52, O33.